

# TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. 1. TELEF. 281. ADÓHIVATAL ES NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.

A BÁNSÁG  
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN. FELELVRE 150 DIN. NEGYEDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELNIK MINDEN MUNKANAPON DELELVTT. HIRDETÉSEK DJSZABAS SZERINT.

Boris bolgár király a hadügyminiszter kíséretében beutazza Bulgária déli vidékeit és megtekinti az ott folyó hadgyakorlatokat.

Az albán királyválasztásról ellentmondó hírek érkeznek. Római jelentés szerint, Achmed Zogut csak ma fogják királlyá kikiáltani, Beogradban viszont arról tudnak, hogy a királyválasztás már megtörtént. Tiranna el van vágva a külvilágtól.

Krnjević dr., aki mint a horvát parasztpárt kiküldötte részt vesz a berlini Interparlamentáris Unió ülésén, állandó összeköttetésben van a Berlinben idözö Zserjávval, akit időről-időre informál a horvát parasztpárt mozgalmairól.

Hogastein fennállásának századik évfordulója alkalmából Marx birodalmi kancellár nagy beszédet tartott, amelyben többek között ezeket mondotta: „Feltétlenül eljön az ideje Ausztria és Németország államjogi egységé tartozásának, az egyesülést most már semmi sem akadályozhatja meg.”

A párizsi rendőrség letartóztatott ötven kommunistát, akik a Kellogg-paktum aláírására érkező vendégeket gúnyoló röpiratokat terjesztettek.

## Sport

### Football.

Beckerek. Obilily—Schwäbische 1:1 (1:0). Obilily a gólját 11-esből érte el, ezenkívül két 11-eset a kapus kezébe lőtt. Helyenkint durva mérkőzés. (Barátságos).

Beograd. Jugoszlávia—Mačva 8:2 (4:0).

Zagreb. Gradjanski—Viktória 3:2 (1:1).

Budapest. Ferencváros—BSK. (Beograd) 6:1 (4:1). Huszezer néző.

Hungária—Rapid 3:1 (3:0).

Bécs. Admira—Wien 0:0.

Wac—Ausztria 1:0.

Florisdori—Wacker 6:3.

Herta—Nicholson 2:1.

Prága. Szlávija—Szlován 4:1.

### Víziló.

Beckerek. A Fischer-uszoda és a volt Sonnenfeld-féle uszoda ifjúsági víziló csapata vasárnap délután mérközött. Eredmény 6:0 a Fischer uszoda csapata javára. Bíró Freund.

## Az államvédelmi törvény és a büntető-törvény alapján járnak el a parasztdemokrata koalíció vezérei ellen

A minisztertanács állást foglalt a parasztdemokrata koalíció mozgalmával szemben. — A zágrebi és ljubljani főügyész beográdi tanácskozásai.

Beograd, aug. 27.

Politikai körökben feszült érdeklődéssel várták a vasárnapi minisztertanács döntéseit, mert ezen az ülésen kellett határoznia a kormánynak a parasztdemokrata koalíció ellen tervezett eljárása felől.

Délelvtt kilenc órára jelezték a minisztertanács ülését és a bement idöben Marinkovity külügyminisztert és dr. Spahó Mehmed kereskedelemügyi minisztert kivéve, a kormány összes tagjai együtt voltak. Spahó dr. a déli vonattal érkezett és az állomásról azonnal a miniszterelnökségre sietett, ahol Korosec Antun miniszterelnök-belügyminiszterrel hosszasan tanácskozott.

A minisztertanács ülése röviddel tízenkét óra után ért véget és autentikus forrásból nyert értesüléseink szerint, azon a parasztdemokrata koalíció harcát, a horvát parasztpárt egyéni mozgalmát és az egyes pártvezetők munkáját vették alapos megvitatás alá és megállapították, hogy milyen mértékig felelnek a történetekért.

A minisztertanácsról távozó miniszterek rendkívül tartózkodóan viselkedtek a sajtóval szemben és csupán annyit közöltek az újságírókkal, hogy a miniszterelnökségi sajtóroda az ülés lefolyásáról kommunikét ad ki.

Néhány perc múlva valóban átadták az újságíróknak a miniszterelnökség nyilatkozatát, amely a következőképp szól:

„A minisztertanács mai ülésén a kormány meghallgatta az egyes miniszterek jelentéseit — és a belügyminiszter beszámolóját az ország belső helyzetéről,

folytatta és befejezte a extrém elemek munkájának leküzdésére szükséges intézkedésekről megkezdett vitáját.

Ezen elemek az idöleges és általános jellegü gazdasági nehézségeket, nemkülönben egyes tisztviselők hibáit az állam egysége és tekintélye ellen használják ki. Az igazságügyi miniszter idevonatkozó jelentése kapcsán, megtárgyalta a sajtóban megjelent szenzációs híreket is, hogy a kormány ilyen, vagy olyan intézkedéseket helyez kilátásba és ezekre a hírekre a parasztdemokrata koalíció vezéreinek válaszát, illetve véleményét. A minisztertanács szükségesnek tartja, hogy ezekkel a

hírekkel kapcsolatban kijelentse, hogy a kormány cupán elvi határozatokat hoz és nincs szüksége fenyegetésekre. A kormány a törvények szigorú keresztülvitelével elég erős arra, hogy az államnak tekintélyt és tisztelést szerezzen. Ami a felelős elemekkel szembeni jogi intézkedéseket illeti, azokat a kormány az illetékes hatóságok által foganatosítja.”

Politikai körökben nagy meglepéssel és helyesléssel fogadták a kormány nyilatkozatát és megnyugtatólag hatott, hogy

## A munkások a nyolc órás munkaidőért.

Tiltakozógyűlések a munkaidő meghosszabbítása ellen.

Beograd, aug. 27.

A beográdi munkások tegnap látogatott gyűlést tartottak, amelyen a munkaidő tervbevetett meghosszabbítása ellen foglaltak állást. A gyűlésen határozati javaslatot fogadtak el, amelyben a szociálpolitikai minisztertől

a nyolc órás munkaidő tiszteletben tartását követelik és általában szigorú intézkedéseket kérnek arra nézve, hogy a munkásvédelmi törvényt a jövőben betartsák.

A szombati munkaidőre nézve az

a minisztertanács nem az obznana, hanem a rendes törvények alkalmazása mellett foglalt állást.

Még a délelvtt folyamán Beogradba érkezett dr. Alekszander zágrebi főügyész és dr. Boreusz ljubljani vezetőügyész, akik az igazságügy-miniszterrel hosszasan tanácskoztak az egyes pártvezetők ellen indítandó büntető eljárás felől.

A pártvezérek ellen a büntető-törvénykönyv és az államvédelmi törvény alapján járnak el.

## Párizs — Németország és Stresemann mellett tüntetett.

Párizs, aug. 27.

Kellogg államtitkár, Mackenzie kanadai miniszterelnökkel, szombaton este érkezett Párizsba, vasárnap délután pedig megjött Stresemann német külügyminiszter is, akit az állomáson a miniszterelnöki kabinetfőnök, a párizsi rendőrfőnök, a német követség és ezekre menő

néptömeg fogadott. A tömeg lelkesen eljenezte Stresemann és számos Hoch kiáltás is hangzott el.

A német külügyminiszter délután hat órakor meglátogatta Briandot. Tanácskozásuk ideje alatt a külügyminisztérium épülete előtt összegyűlt sokaság Németország és a béke mellett tüntetett.

## A kormány radikális tagjai részt vesznek a radikális-párt főbizottságának az ülésén(?)

Beograd, aug. 27.

A radikális-párt főbizottsága ma délelvtt ülést tart, amelynek lefolyása iránt politikai körökben nagy érdeklődés nyilvánul meg. Különösen a radikális miniszterek magatartását várják nagy figyelemmel, mert

kétségesnek tartják a kormány radikális tagjainak részvételét.

Beavatott politikai körök úgy tudják, hogy Sztanivyt és Szubotityot kivéve, a kormány tagjai nem jelennek meg az ülésen, más verziók szerint pedig a miniszterek szabadkezet kapnak arra nézve, hogy részt vesznek-e a főbizottság munkájában, vagy pedig távolmaradnak az üléstől.

## A kisváros.

### Társalgási nyelv.

Nénemasszony, e sorok szerény írója teljesen el van ragadtatva attól a társalgási tónustól, amelyet nagybecsű társasága és ennek központja: hön tisztelt Nénemasszony, folytatni méltóztat.

Városomnak eme jobb köreiben az uralkodó elv, hogy az ember mindent kimond. Az ember nevén nevezi a gyereket. Az egész gyereket, úgy amint van, kezdve keletkezésétől egészen addig a korig, amikor apró szerelmi csintalankodásait megkezdi és eredményesen folytatja.

(Érzem: stílusom nem ér egy hajítót! Én itt finomkodom és gyáva jóneveltséggel — fidonc! — nem merem nevén nevezni a gyereket.)

Önöknel, nénemasszony, kezit csókolom, nem ismerik például a kétértelműséget. És igazuk is van. A kétértelműség egy fölösleges luxus. Mi a fenének van erre szükség? (Kezdek bejelenni a stílusba!) Kinek köllenek, a mindenit ennek a keserves világnak, a szellemi ikrek? Minek fáradságosan felöltöztetni azt a ragyogó eredeti értelmet, amikor az ember aktokat is tud mondani? (Jaj, de finom vagyok már megint. Kezdek kijönni a stílusból.)

Nénemasszony a társalgás terén gyors előmenetellel már egészen az őrmesteri rangig vitte. És mély hódolattal ismerem el a többről is, hogy ott senki sem maradt közlegényi sorban.

Irigylem Önöket, mert minden este Szilveszter-ünnepet ülnek, a mely alkalommal a malacnak jelentékeny szerep jut. A malac, az egy herceg állat, amely többek között abban különbözik a galambtól, hogy nem bolond holmi magas régiókba röppenni, amikor a föld is megad minden kényelmet, sőt gyönyörűséget. Ez okból erősen hibáztatandó Petőfi Sándor, aki szerelme tárgyát ausgerechnet „galambom”-nak tiszteli. Hát mondja, nénemasszony, szokott ön olykor szendén pihegni? Vagy amikor azt a bizonyos céltaláló, józsi, kenceficézó beszélgetést üzi-üzegeti, lehet ezt turbékolásnak nevezni? Nem és százszor nem, és tíz lírai költők, ha ezentul is meg akarjátok dalolni a nőt, (amit igazán nem muszáj megcselekedni), úgy hagyjatok békét a galambnak, amely az egész ügyben a legártatlanabb. Akár egy lilium. Na és mi köze a liliumnak az egészszhez?

Meg fogom hagyni unokáimnak, hogy csakis a jobb körök felé törekedjenek. Mégis, tecciktudni, tanuljanak valamit azok a gyerekek! Egy kis sliffet, egy kis társadalmi tónust. Mert hiába, ezt az iskolában nem lehet megtanulni. Az iskolában Petőfit tanulják, meg azt, hogy van akácfá, meg iharfá, meg fügefá, meg hogy a fügefának van levele. Minek kell ez? Hát nem igaz?

Miután pedig így, férfiakhoz méltóan, kibeszéltük magunkat, jegyzek hódoló bámulattal: — odi.

## Két diáklány

az iskolai időnyre 1935  
teljes ellátást kaphat,  
zongora használatával,  
Vatrogaszna ucca 4. sz. alatt.  
(A házban IV. gimn. diáklány van.)

## A tűzbiztonság őrét ünnepelte Beckerek társadalma.

### Éremkiosztás a becskereki tűzoltóságon.

Beckerek, aug. 27.

Nagy ünnepe volt vasárnap a becskereki önkéntes tűzoltóegyesületnek, ünnepi külsőségek között, a hatóságok képviselőinek jelenlétében osztották ki a tűzoltóaktanya udvarán a szolgálati érmeiket. A tűzoltótestület működő tagjai délelőtt kilenc órakor zeneszóval a templomba mentek, ahol ünnepi istentiszteleten vettek részt, majd visszatértek a laktanyába, amelynek udvarán játszódott le azután az ünnepség. Ekkor már szépszámu közönség gyülekezett a laktanya udvarán, a megjelentek sorában ott volt Rajity Szvetisláv főispán, dr. Sztajity Jován polgármester, dr. Zupkovity Pávle főispáni jogi referens, dr. Dimitrijevitj Tihomir rendőrfőkapitány, Kovács István pápai prelátus, apát-plébános, Beslity Nikola tartományi képviselő, folyam-mérnökségi főnök és még számosan a hatóságok, testületek, egyesületek képviselőiben.

Tűzoltógyakorlatok bemutatásával kezdődött az ünnepség, amelynek közönsége nagy érdeklődéssel kísérte a tűzoltók ügyes, fegyelmezett és meglepően gyors gyakorlatait, majd Giffinger Zsigmond parancsnok felolvasta az éremben részesülők névsorát. Beslity Nikola egyesületi elnök lendületes beszédében vázolta az önkéntes tűzoltók önfeláldozó, derekas munkáját, a becskereki tűzoltók lelkiismeretes fáradhatatlan ügybuzgóságát, majd öntnyújtotta az érmeiket és mindegyik tűzoltóhoz külön intézett meleg szavakban fejezte ki a polgárság háláját és elismerését irántuk, akik önzetlenül a vagyonbiztonság szolgálatába szegődtek.

Szolgálati érmet kapott Naszke Károly diszparancsnok 55 évi szolgálatára, Kadelburger Lipót pénztáros 45 évi szolgálatára és Schieber Mihály őrparancsnok 40 évi szolgálatára elismerésül. Harminc évi szolgálat után

kaptak érmet: Schieber Ádám őrparancsnok és Stagelschmidt József szakaszparancsnok, husz évi szolgálat után: Weiterschan Péter őrparancsnok, Neograd Miklós őrparancsnok, Graszl Ferenc tb. parancsnok és Breszlauer Márton őrparancsnok, tizenöt évi szolgálat után: Giffinger Zsigmond parancsnok, járási tűzfelügyelő, Bergenthal Lajos szolgálattevő tiszt, Lukó György, Foltin Ignác, Repp Ferenc, Lufi János őrparancsnokok és Csorba Ferenc rajvezető, tíz évi szolgálat után: Héber János szertárnok, Weber József, Heck Mátvás, Streff József, Tumó János rajvezetők, Schneider Pál, Csókás István őrparancsnokok, Reh Márk, Schubert Mihály és Fischer József őrvezetők, öt évi szolgálat után: dr. Kuszing János testületi orvos, Hajdu Károly rajvezető, Weiss Péter, Otló István, őrvezetők, Schreiner Péter, Schmidt József, Baloghi József, Ellmer János, Gájo János, Lukó András és Fekete Jenő tűzoltók.

Az érmeik kiosztása után Giffinger Zsigmond parancsnok, járási tűzfelügyelő, a testület nevében megköszönte a hatóságok képviselőinek és a közönségnek részvételét, majd Beslity egyesületi elnök felhívta a becskereki társadalom figyelmét az önkéntes tűzoltótestületre és kifejtette, hogy

a lakosság nem részesíti olyan támogatásban a tűzoltótestületet, mint ahogyan azt megérdemelné.

A pártoló tagok száma egyre csökken, pedig a hozzájárulás összegét a felek maguk határozhatják meg és a biztosító-társaságok sem támogatják eléggé a feladatai magaslátán álló testületet, amely több segítséget érdemelne akkor, amikor minden anyagi támogatást amugy is csak szertára kiegészítésére fordít. Beslity zárószavaival az ünnepséget ért.

## Választott bíróságot szervez a bánsági kereskedelmi és iparkamara.

Az üsszel kiírják a kamarai választásokat. — A kamara a vasuti tehertarifaelemelése ellen. — Amikor egy áruoltkre hol több, hol kevesebb a vám.

Beckerek, aug. 27.

A bánsági kereskedelmi és iparkamara igazgatósága vasárnap délelőtt Jankovity Koszta elnöklete alatt ülést tartott a kamara nagyertermében, amelyen több fontos kérdésben határozott.

Az igazgatóság többek között megtárgyalta a szervezés alatt álló podgoricei (montenegrói) kereskedelmi és iparkamara vezetésének kérését, hogy a bánsági kamara küldje ki egyik főtisztviselőjét az új kamara megszervezésére. Az ülés úgy határozott, hogy a kérésnek eleget tesz és Sztanojovity Sándor kamarai titkár küldi ki, aki szeptember második felében utazik Podgoricéba. Sztanojovity titkár ezután beszámolt a tarifabizottság celjei határozatairól. Az igazgatóság a jelenlétes meghallgatása után

egyhangulag olyan álláspontot fog-

lalt el, hogy a vasuti tehertarifa emelését sérelmesnek tartja, mert a mostani teherfuvar díjtételei is meglehetősen magasak.

Az igazgatóság felkérte Sztanojovity titkárt, mint a tarifa-bizottság tagját, hogy a bizottság legközelebbi ülésén közölje a bánsági gazdasági körök álláspontját a plénummal.

Az igazgatóság ezután meghallgatta a kamarai titkár jelentését a Bánság kiviteléről, amelyben kifejtette, hogy a most kezdődő kiviteli évben az állatexportban csökkenés várható, mert

az állatállomány minősége évről-évre rosszabbodik.

Az ülés úgy határozott, hogy a szeptemberi kiviteli kongresszusra a kamara képviselőiben Sztanojovity titkárt, a pansevói tagokat és két vrsaci borexportőrt küld ki. A

titkár javaslatára elhatározta az igazgatóság, hogy

választott bíróságot szervez,

amely vitás kereskedelmi ügyekben határoz. Választott bíróságra azért van szükség, mert sokszor évekig eltart, amíg a munkával és restanciával tulhalmozott bíróságok érdemleges tárgyalás alá veszik a kereskedelmi pöröket.

Az ülésen számos felszólalás hangzott el és a kamarai tagok különösen az egyenlőtlen vámolás miatt panaszkodtak. Megesett ugyan- is számtalanszor, hogy

egy és ugyanazon árucikket rövid időközben más és más vámtétel alapján vámoztak el és a különbözeti egy-egy szállítmánynál több száz dinárra rugott.

Bogdán Márkó (Kikinda) a vasuti menetrend megváltoztatása érdekében szólalt fel, hogy a Kikindára utazó közönség ne legyen kénytelen órákat eltölteni a dragutinovói állomáson. Mivel a kamara megkapta az új menetrend tervezetét, azt megküldik áttanulmányozás és véleményezés végett a kikindai kereskedő egyesületnek, amelynek álláspontját aztán a kamara a szubotici vasutigazgatóságnál érvényre igyekszik juttatni.

A legközelebbi plenáris ülés összehívását illetőleg úgy döntöttek, hogy azt október végén tartják meg, amikor is megtárgyalják a kamara 1929. évi költségvetését és

kiírják a kamarai választásokat,

miután a jelenlegi kamarai tagok mandátuma ez év végével lejár.

## A bánsági gyógyszerészek Beckerekén

beszélték meg a noviszádi gyógyszerésznagygyűlés anyagát.

Beckerek, aug. 27.

A gyógyszerész szövetkezet bánsági tagjai vasárnap délelőtt értekezletet tartottak Beckerekén, a melyen előkészítették a Noviszádra egybehívott gyógyszerészkongresszus anyagát, helyesebben megvitaták a bánsági gyógyszerészek álláspontját a Noviszádon napirendre kerülő kérdésekben.

Az értekezleten, amelyet a vármegyeháza állspáni kistermében tartottak meg, megjelent Mirkovity Andrija, az egészségügyi minisztérium gyógyszerészeti osztályának főnöke és Jankovity gyógyszerész, az országos gyógyszerészkamara elnöke is, a beográdi gyógyszerészek képviselőiben pedig dr. Pánity Luka beográdi gyógyszerész.

A Bánság minden részéből egybesereglett gyógyszerészek a déli órákig tárgyaltak, határozatukat azonban nem ismertették az újságírókkal, mert

az értekezlet voltaképpen csak előkészítése volt a délután Noviszádon szőnyegre került anyagnak.

Délben a Kaszinóban banketten vettek részt a gyógyszerészek, délután pedig a beográdi vendégek Moljac Milivoj alelnök és Nikolity Emil becskereki gyógyszerészekkel autón Noviszádra utaztak, hogy ott ismertessék a bánsági gyógyszerészek álláspontját.

Augusztus  
Prot.: Gebn  
11. Napkel  
naphossza

Augusztus

27

je. Elsős  
szineket  
pájáért  
nemes,  
nagyobb  
zókka a  
gása tel  
vonásán  
1770-  
rich Wl  
fus. He  
je a g  
mindens  
egység  
A fejlőd  
az isme  
ra — né  
szetfelo  
társadal  
filozófi  
amelyre  
alakjai  
mint eg  
szerve  
taik. A  
terjeszt  
az élet  
gel bő  
gét.  
1915-  
Német  
Ausztri

Eljegy  
der elj  
den kil

A Tü  
kabaréj  
let műk  
te Nyá  
ben ka  
szinóba  
ler Ed  
számok  
három  
gal ün  
lán ba  
nagy  
násos  
zonyit  
Nyára  
értéke  
és kiv  
volt  
kárna  
nak. F  
cagta  
megra  
Lászl  
az eg  
zeme  
Nedel  
te ki  
érték  
nőem  
volt.

Fu  
dogas  
szom  
Bolo  
sport  
csap  
órai

Ki  
délé  
ték  
teme  
keze  
tüz  
ki  
per

Augusztus 27., hétfő. Róm. kat.: Iósef. Prot.: Gebhardt. Gk.: Mihej. Zsidó: Elul 11. Napkelte 5:10, napnyugta 18:52. A naphossza 13:42. Az év végéig 126 nap.

# A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Várhatóan szép, esőmentes napok várhatók, általános hőemelkedéssel. Helyenként átmenetileg kánikulai forróság.

Augusztus  
27

1576-ban halt meg Tiziano (olv. Tician) Vecelli da Cadore olasz festő, a velencei festészet legragyogóbb, legünnepeltebb képviselője. Elsősorban kolorista volt, aki a színeket a maguk mély, meleg pompájáért szerette, amellet azonban a nemes, egyszerű formáknak is legnagyobb mestere. Műveit olyan vonzókká az életnek az a nemes fölfogása tette, amely ecsetének minden vonásában megnyilatkozik.

1770-ben született Georg Friedrich Wilhelm Hegel német filozófus. Hegel rendszerének alapeszméje a gondolat formájában felfogott mindenségre alkalmazott szerves egység és szerves fejlődés eszméje. A fejlődés eszméjének alkalmazása az ismeretnek mindennemű tárgyára — nemcsak a logikára és a természetfelfogásra, de a szellemi és a társadalmi élet minden formáira: a filozófiára, művészetre és vallásra, amelynek különböző történelmi alakjait Hegel fejtegette először, mint egy nagy fejlődéssorozatnak szerves és szükségszerű mozzanatait. A fejlődés eszméjének ezen kiterjesztése a tudomány, művészet és az élet minden alakjára képezi Hegel bölcsészetének nagy jelentőségét.

1915-ben Olaszország hadat üzent Németországnak, Románia pedig Ausztria-Magyarországnak.

**Eljegyzés.** Novákovity Alekszander eljegyezte Mátyás Beát. (Mindkét külön értesítés helyett).

**A Tüztöltéstűlet műkedvelőinek kabarája.** A becskerekai tüztöltéstűlet műkedvelő gárdája vasárnap este Nyárai Rezső gondos rendezésében kabaréelőadást rendezett a Kaszinóban. Róthné Frey Lencsi, Rigler Edit és Schlachta Ferenc ének-számokkal szerepelt a műsorban, a három kitűnő műkedvelőt valóságos kabaréelőadást rendezett a Kaszinóban. Róthné Frey Lencsi, Rigler Edit és Schlachta Ferenc ének-számokkal szerepelt a műsorban, a három kitűnő műkedvelőt valóságos kabaréelőadást rendezett a Kaszinóban. Róthné Frey Lencsi, Rigler Edit és Schlachta Ferenc ének-számokkal szerepelt a műsorban, a három kitűnő műkedvelőt valóságos kabaréelőadást rendezett a Kaszinóban.

**Futballmérkőzés görög keleti Boldogasszony napján.** Augusztus huszonnyolcadikán, kedden, gör. keleti Boldogasszony napján az Obility sportpályán az Obility és a Borac csapata tart mérkőzést délután öt órai kezdettel.

**Kiújult a szombat délutáni tűz.** Ma délelőtt fél kilenc órakor félreverték a harangokat. A tűz a katolikus temető mögötti szérűskertben keletkezett, ahol szombaton délután is tűz volt. Egy szalmakazal gyulladt ki és a tüzet a tüztöltés néhány percen belül eloltotta.

**A gimnazisták táncoktatása.** A közoktatásiügyi minisztérium tegnap Becskerekre érkezett leiratában megengedte, hogy a főgimnáziumi tanulók Mrksity Kariton táncot tanítsák. A főgimnáziumi igazgató felügyeleti jogának fentartása mellett.

**Háztűznéző után leszurták.** A becskerekai törvényszék büntető tanácsa szombaton délelőtt ítélkezett Nemcevsz Iván, Marjanszki Veszelin és Radisity Jása melenci legények felett, akik ellen az ügyészség súlyos testi sértés címén indított eljárást. Nemcevszék Sztankov Szredoje nevű ismerősükkel háztűznézőbe Kumánra mentek és visszajövet összeveszték az országuton. Marjanszki és Radisity ököllel verte Sztankovot, Nemcevsz pedig kihuzta a bicskáját és a fiatalember oldalába döfte. Sztankov súlyosan megsebesült és huszonhét napig feküdt a becskerekai kórházban, ahonnan aztán teljesen gyógyultán elbocsátották. Nemcevsz Iván és két társa heismerték, hogy Sztankovot megtámadták és azzal védekeznek, hogy aznap Kumánon berugtak és részegségükben verték meg a sértettet, a kívül különben korábban a legjobb barátságban és egyetértésben éltek. A bíróság Trifunác Bozsidar vezető-ügyész vád- és dr. Brátity Dusan védő védbeszéde után, Nemcevsz Ivánt négy hónapi, Marjanszki Veszelin és Radisity Jását pedig egy-egy hónapi fogságra és 1700 dinár kórházi kezelési költség megtérítésére ítélte. Az ítélet jogerős.

**Értesítem a n. é. fürdőközönséget,** hogy a városi gőzfürdő javítása elkészült és újból a közönség rendelkezésére áll. — Számos látogatást kér Heinrich Milson tulajdonos.

## Visszahelyezték lakásába Markovity Nikolát.

Becskekerek, aug. 27.

Becskekerek város képviselőtestülete egyik legutóbbi ülésén felmondta Markovity Nikola volt városi tanácsnok lakását, aki a Sarajlijina (Eötvös) uccai városi épületben lakik, mert a határozat indoklása szerint, két hónapja nem fizetett lakbért. A városi tanács szombaton délelőtt hivatalosan közölte a felmondási végzést a becskerekai rendőrséggel és kérte a rendőrkapitányságot, hogy mivel Markovity a megszabott időben nem üritette ki a lakását, lakoltassa ki.

A rendőrség részéről szombaton délelőtt megjelent a Sarajlijina (Eötvös) uccai városi épületben Makszimovity Nikola rendőrkapitány és közölte Markovityval, hogy a városi képviselőtestület határozata alapján, parancsa van a kilakoltatásra.

**Markovity Nikola hutorait ezután a rendőrök kihordták az egy szobából álló lakásból és az épület elé az uccára helyezték.**

Markovity sommás visszahelyezési pert indított a város ellen, amely ma délelőtt tárgyal a becskerekai járásbíróson Zdelár Ljubomir járásbíró és ítéletileg elrendelte Markovity Nikola azonnali visszahelyezését a lakásába.

**Segítség! . . . Gyilkolnak! . . .** Vasárnap hajnalban kétségbeesett segegykiáltásokra riadtak fel a Princeze Jelene (Gizella) part és Princa Gyorgya (Bonnáz) ucca lakói. A Jadran-kávéház előtt hatalmas csoportosulás támadt és a tömegben két verekedő fiatalembert kíséreltek meg szétválasztani, ami hosszas erőlködés után sikerült is. Mire a rendőrség megérkezett, a támadó már eltűnt és csak a megtámadt Sutulj Milán maradt a helyszínen, aki lényegtelen sérüléseket szenvedett. A szemtanúk elbeszélése szerint, Sutulj a vasutas zeneegyesület mulatságán táncolt és egy Vása nevű fiatalember, akinek vezetéknévét nem tudják, szántszándékkal, állandóan elkérte Sutulj táncosnőit. Alig tett Sutulj egy-két lépést, máris megjelent a szenvedélyes táncosellenfél és elkérte a hölgyet. Sutulj végül is megelégedte a dolgot és kérdőre vonta az ismeretlen fiatalembert, aki kijelentette, hogy magyarázattal csak az uccán hajlandó szolgálni. Sutulj kiment az uccára, ahol aztán Vása megtámadta. Sutulj huga és nőismerősei rosszat sejtve, utána siettek és amikor azt látták, hogy a két fiatalember verekedni kezd, segítségért kiáltottak. A verekedő Vása után a rendőrség megindította a nyomozást.

## RADIOWELT

Illusztrált hetilap, mindenkinek a legmegfelelőbb rádióújság. — Hozza az európai és amerikai leadóállomások programját. — Rádióriportok. — Gazdag technikai rész. Egyes szám ára 6 dinár. — Évi előfizetési díj 250 dinár.

## FUNKMAGAZIN

Havi folyóirat rádióamatőrök részére. Szerkesztő dr. Nesper Eugen. Nélkülözhetetlen minden amatőrnek és szakembernek. Melléklet rövid hullámhosszról és phonorádióról. Ennek a havi folyóiratnak nincs párja. — Egyes szám ára 16 dinár. — Évi előfizetési díj 150 dinár.

WIENER RADIOVERLAG G. m. b. H. Wien, I., Pestalozziggasse 6. 131

## Ezer hold erdő tisztá jövedelme 1500 dinár.

Városi közgyűlés Vrsacon.

Vrsac, aug. 27.

Vrsac város képviselőtestülete Jovánovity polgármester elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a költségvetést tárgyalta meg.

Iszkruļjev dr. (szoc.) másfél óras beszédében bírálta a város pénzügyi gazdálkodását és rámutatott arra a sok hibára, amit e téren tapasztalt.

**Vrsac egyike a Vajdaság leggazdagabb városainak, a pótdadó mégis a megengedhetőnél magasabb.**

Kétszáz százalék a pótdadó és a várost még az agrárreform is kimélti, 12.000 hold földjéből csak 2700 holdat követel. Majd a birtok értékesítésére tér át és a rossz gazdálkodásra jellemző tünetnek mondja el, hogy

**a város 1059 hold erdője 1500 dinár tiszta jövedelmet hoz**

és emellett még tüzelőanyagra 170 ezer dinárt költ a város.

Klier Jenő dr. (német) elfogadásra ajánlotta a költségvetést.

Számos felszólalás után Jovánovity polgármester berekesztette az ülést anélkül, hogy határozatot hoztak volna. A polgármester a közeli napokban újabb ülésre hívja össze a képviselőtestületet és ezen fognak szavazni a költségvetés felett.

**Hétfőn és kedden a Balkán Bioskop Paul Wegener legújabb filmjét, „RAMPER“ az elállatiasodott embert mutatja be.** Az örök jég birodalmát, a sarkvidék reménytelen életét, még egyetlen expedíciós regény, utleírás sem adta vissza oly hiven, mint ez a film. Kicsoda Ramper? Egy északsarki repülő, akit éppen úgy, mint annyi más, izgat a felfedezhetetlen sarkvidék. A vállalkozás nem sikerül, a repülőgép leszáll Grönland jégsivatagain, ahol nem tudnak rátalálni. A kietlen vad vidéken Ramper agyát és külsejét a sarki élet végtelenül egybefolyó napjai teljesen állatává tették, kegyetlenebb lesz az állatnál, de egy fokavadászhoz legénysége ártalmatlanná teszi. Nem tudják róla mindjárt: állat-e vagy ember? Szanatóriumba kerül, ahol kigyógyul, visszanyeri emberi mivoltát, szerelmes lesz egy fiatal leányba, aki szerelmét nem viszonozza. Ramper lelke nem tud meggyógyulni, visszamegy a sarkvidék dermedt csendjébe — az állatok közé. Paul Wegener játssza Rampert, ezt a különös embert és ahogy játssza, azt a filmbrázolás legnagyobb teljesítményének lehet nevezni. A gyönyörű felvételek külön is felejthetetlen széppé teszik ezt a filmet, amely izgalmas meséjével, Paul Wegener mesteralkításával a világ filmprodukciónak az élére jutott. — Szép idő esetén már a 7 óras előadás is az udvarban lesz megtartva. — Radics Sztepan temetésétől kezdve.

Tűz. Szombaton délután öt óra tájban tűz volt Becskerekben. A római katolikus temető mögötti szérűskertek egyikében kigyulladt egy kis kazal szalma és pelyva. A tüzet a tüztöltés oltotta el. — Vasárnap hajnali három órakor ismét tüzet jelzett a toronyór. Ezuttal a Szingyelyeva (Duganics) uccában, a 23-as számú ház nádfedele gyulladt ki. A tűz eredetileg egy óra tájban keletkezett, a szomszédok azonban a házbeliel segítségével eloltották. Három óra tájban kiújult a tűz, ekkorra azonban már a tüztöltés igénybevétele volt szükség. A nádfedeles, alacsony házat sikerült megmenteni és tetőzetének egy része esett a lángok martaléka. A károsult Bosnyák Láva volt rendőr kára biztosítás révén némileg megtérül.

**Kiverte a zenész fogát, mert nem játszott érzéssel.** Marosán Aleksza becskerekai fuvaros súlyos testi sértéssel vádoltan került szombaton délelőtt a vádoltak padjára. A vád szerint, 1925 tavaszán, egy este összeszólalkozott Schiffer József zenésszel, aki nem elég érzéletesen húzta a megrendelt nótákat és emiatt egy sörösüveget vágott az arcához. Schiffer zenésznek két fogát ütötte ki a pohár, de ő sem volt rest és visszaadta a kölcsönt kamatostul, székét ragadott fel és a mulató vendég fejéhez vágta. Az ügyészség mindkettejük ellen megindította az eljárást, de Schiffer vád alá helyezésére nem kerülhetett a sor, mert időközben meghalt. Marosán Aleksza a szombati tárgyaláson beismerte, hogy a zenészhez poharat vágott, de a kritikus estén részeg volt és nem tudta mit cselekszik. A bíróság a büntetlen előéletet és a beismerő

**Orient Bioskop**

Hétfőn, aug. 27-én 5, 7 és 9 órákor

**Kanibálok földjén.**

Mindenkit megrázó nagy drámai film, 6 felvonásban. A főszerepekben: B. BEDFORT és LEWIS STONE.

yallomást enyhítő körülménynek tekintette és Marosánt hét napi fogságra ítélte, a büntetés végrehajtását azonban felfüggesztette.

Uj vezetőséget választ a galamb-, baromfi- és nyultenyésztő egyesület. A becskerekai galamb-, baromfi- és nyultenyésztők egyesülete szeptember 2-ikán, vasárnap délelőtt 11 órákor tartja rendes évi közgyűlését az Orient-vendéglőben. A napirenden különféle jelentések, zárszámadás, költségvetés és új vezetőség választása szerepelnek.

Pontos diáknak pontos órát! Kifűző szerkezetű, megbízható márkájú zsebórák HUGO BAADEN órás- és ékszerészüzletében. Gyári árak. Minden óra pontosan kiszabályozva.

A

**"TORONTÁL"**

POLITIKAI NAPILAP

Becsikerekai szerkesztősége Obilityeva (Zápolya) ucca 1. Telefonszám 281.  
 Beogradai szerkesztősége Frankopanova ucca 9., II. emelet.  
 Budapesti szerkesztősége Wekerle Sándor u. 24., II. em. 80. Telefon 63-35.  
 Pécsi szerkesztősége II., Taborstrasse 9. Telefon 40-3-22.

**Mérsékelten emelik a vasuti teherdíj zabást.**

Sztanojlovity Sándorkomaratitkár a tarifa-bizottság határozatáról.

Becsikerek, aug. 27.

A vasuti tarifa kérdésével foglalkozó bizottság, amelyben mint ismeretes, a bányászati gazdasági köröket Sztanojlovity Sándor, a becskerekai kereskedelmi és iparkamara titkára képviseli, folyó hó 20-án és 21-én Celjében ülést tartott. Sztanojlovity Sándor tegnap érkezett vissza szlovéniai utjáról és a tarifális bizottság üléséről a következőket mondotta munkatársunknak:

— A bizottság meghallgatta a közlekedésügyi minisztérium kiküldöttjének jelentését, aki kifejtette, hogy a mostanáig mutatkozó

jelentős deficitet, véleménye szerint, csakis tarifaemeléssel lehet kiküszöbölni.

A gazdasági érdekeltségek képviselői ezzel szemben ismertették a keres-

kedők és exportőrök álláspontját. A tarifaemelés — az utóbbiak szerint — igen súlyosan érintené a gazdasági életet, mert az exportőrök áruszállításait ez év végéig már lekötötték és így a vasuti tarifa-különbözetet viselni tartoznak, ami nemcsak keresetüket venné el, hanem ráfizetéssel zárná le a kereskedelmi életet a legtöbb kereskedelmi vállalatnál. Hogy a gazdasági körök jóindulatát bebizonyítsák,

hajlandóknak nyilatkoztak mérsékelt tarifaemelés elfogadására,

ez a tarifaemelés azonban csak olyan árucikkekre vonatkozzon, a melyek elbirják a fuvardíjemelést anélkül, hogy abból akár a termelő, akár a kereskedő kárt szenvedne. Hogy az új tarifa megállapítása előtt kellő információkat szerezhessenek, elhatározták, hogy az ülés folytatását szeptember elejére halasztják, amikor is szakemberek bevonásával Beogradban, illetve Zágreb-ben pontosan meg fogják állapítani, hogy mely árucikkek milyen mértékű tarifaemelést bírnak el.

**Mindenes házvezetőnő,**

aki a varráshoz is ért, azonnali belépésre felvétetik. 1450

Balkán Bioskop, V. Becskerek.

Oltó napiárak

Valódi

**belga szalag-táblaüveg**

egy-egy táblában vagy teljes ládában a 30 négyzetméter, kapható BENO JÓZSEF üvegkereskedésében VEL. BECSKEREK (a nagyhid mellett). 1449

Alapítók általános

**PLEITZ FER. PÁL****KÖNYVNYOMDA****VELIKIBECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 5. SZ.**

Nyomatványok a legmodernebb kivitelben - Lapkiadás - Nyomatványraktár - Vonalozó-intézet  
 Tömöntöde - Könyvkötészet  
 Ruggyantabélyegzőgyártás

Telefonszám  
21Alapított  
1846

Od saveta grada Velikog Bečkereka.

Broj 23394/1928. adm.

XX

**Nabavka**

zimskog odela, cipela i čizama.

Grad Vel. Bečkerek održaće drugu ofertalnu licitaciju 10-og septembra 1928. god. u 11 sati pre podne u gradonačelničkoj kancelariji za nabavku 71 pari zimskog odela, 71 kom. šinjela, 71 pari zimskih cipela i 4 para čizama za gr. poslužitelje i uručitelje.

Rok liferovanja je 4 nedelje od primanja porudžbine.

Ponude moraju biti snabdevene sa taksom od 100 dinara i na kuvertu naznačeno „Ponuda na odelo ili na cipele“.

Kaucija se polaže u smislu 88. čl. zakona o državnom računovodstvu.

Isto tako uz ponudu mora se prikjučiti uverenje o nadmetačkoj sposobnosti kao i uverenje o isplaćenju porezi, a u ponudi ima se naznačiti, da su svi uslovi poznati i da se istima podvrgava.

Naknadno prispele ponude, kao i one koje ne odgovaraju odredbama čl. 87, 88, 90, 91 i 93. zakona o drž. računovodstvu, neće se uzeti u obzir.

Grad zadržava sebi pravo, da dodeli posao onome ponudjaču, koji bude stavio najpovoljniju ponudu bez obzira na cenu.

Uslovi, po kojima se ima izvršiti liferacija, mogu se za vreme zvaničnih časova kod gr. računovodstva dobiti.

U Velikom Bečkereku, 18 avgusta 1928. godine.

Dr. Stajić,  
v. d. gr. načelnik.